

財/經/聚/焦

# 證監會決定暫停熔断機制

據新華社北京1月7日電(記者 趙曉輝 許晨)上海證券交易所、深圳證券交易所、中國金融期貨交易所7日晚間宣布,為維護市場穩定運行,經中國證監會批准,自2016年1月8日起暫停實施指數熔断機制。

證監會新聞發言人鄧舸就此表示,引入指數熔断機制的主要目的是為市場

提供“冷靜期”,避免或減少大幅波動情況下的匆忙決策,保護投資者特別是中小投資者的合法權益;抑制程序化交易的助漲助跌效應;為應對技術或操作風險提供應急處置時間。

他說,熔断機制不是市場大跌的主因,但從最近兩次實際情況看,沒有達到預期效果,而熔断機制又有一定“磁吸

效應”,即在接近熔断閾值時部分投資者提前交易,導致股指加速觸碰熔断閾值,起了助跌的作用。權衡利弊,目前負面影響大於正面效應。因此,為維護市場穩定,證監會決定暫停熔断機制。

鄧舸說,引入熔断機制是在2015年股市異常波動發生以後,應各有關方面的呼聲開始啟動的,有關方案經過了審

慎的論證並向社會公開徵求了意見。熔断機制是一項全新的制度,在我國沒有經驗,市場適應也要有一個過程,需要逐步探索、積累經驗、動態調整。下一步,證監會將認真總結經驗教訓,進一步組織有關方面研究改進方案,廣泛徵求各方面意見,不斷完善相關機制。

## 中共中央政治局常委會議召開

(上接一版)會議認為,過去的一年,中央書記處堅決貫徹黨中央決策部署,協助黨中央推進思想理論建設和作風建設,指導做好群團工作,推動一批重要黨內法規制定實施,配合辦好紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年系列活動等大事要事,各方面工作取得了新進展。

會議強調,今年是全面建成小康社會決勝階段的開局之年,也是推進結構性改革的攻堅之年。全國人大常委會、國務院、全國政協、最高人民法院、最高人民檢察院黨組,要把握堅定的政治方向,嚴守政治紀律和政治規矩,自覺維護黨中央權威,在思想上政治上行動上始終同以習近平同志為總書記的黨中央保持高度一致,擔當起落實黨中央重大決策部署的政治責任。要圍繞大局履職盡責,想中央所想,急中央所急,積極適應經濟發展新常態,堅持以新的發展理念引領發展,扎实做好黨中央部署的各項工作,努力實現全面建成小康社會決勝階段良好開局。要落實全面從嚴治黨主體責任,帶頭學習貫徹黨章和《中國共產黨廉潔自律準則》、《中國共產黨紀律處分條例》,抓好黨組自身建設,指導好機關和系統黨的建設,教育管理監督好幹部隊伍。

會議強調,中央書記處要按照自身職責定位,把握大局、服務大局,進一步在推動全面從嚴治黨上聚焦發力,在推進思想政治建設、作風建設上下功夫,深入調查研究,不斷提高議事能力和水平,推動黨中央決策部署貫徹落實。

## “疑罪從掛”受害人可獲國家賠償

據新華社北京1月7日電(記者 王茜)7日,最高人民法院和最高人民檢察院在京發布了《最高人民法院最高人民檢察院關於辦理刑事賠償案件適用法律若干問題的解釋》。最高人民法院賠償委員會辦公室主任劉合華認為,此司法解釋最大的亮點是明確了“疑罪從掛”案件受害人取得國家賠償的權利。此司法解釋自2016年1月1日起施行。

劉合華認為,司法解釋明確了特定情形下疑罪從掛案件的受害人取得國家賠償的權利。具體而言,當國家機關對公民的人身羈押或者財產進行查封、扣押、凍結,在解除、撤銷強制措施超過一年未移送起訴、作出不起訴決定或者撤銷案件的;或者強制措施法定期限屆滿後仍未解除、撤銷強制措施,但超過一年未移送起訴、作出不起訴決定或者撤銷案件的,以及未採取取保候審、監視居住、拘留或者逮捕措施,國家機關對財產進行查封、扣押、解凍的立案後超過兩年未移送起訴、作出不起訴決定或者撤銷案件的,賠償請求人依法申請國家賠償獲得權利救濟。

近年來,“浙江張氏叔侄案”、“蕭山五青年案”、“王本余案”、“福清紀委爆炸案”、“呼格吉勒圖案”……這些刑事賠償案件雖然整體數量不多,但社會影響和關注度極高,這也讓司法機關在堅決防止和依法糾正冤假錯案的同時,將處理好冤假錯案的依法賠償作為工作的重中之重。

司法解釋還明確“終止追究刑事責任”的情形,明確侵犯財產權的刑事賠償審查範圍;厘清違法刑事拘留的賠償範圍和標準;對無罪羈押賠償進行合理解釋;嚴格規範免責條款適用;明確了賠償義務機關;合理確定賠償標準。

## 銀川公交通車縱火案 遇難者身份全部確認

據新華社銀川1月7日電(記者 任瑋)記者從寧夏銀川市“1·05”公交通車縱火案處置工作領導小組獲悉,截至7日,這起事故中的17位遇難者身份已全部確認。

7日17時40分,銀川市“1·05”公交通車縱火案處置工作領導小組提供信息,經公安部門採集失聯人員家屬DNA檢材並比對,已確認遇難人員身份17人。至此,銀川市“1·05”公交通車縱火案17名遇難者身份全部確認。

1月5日7時許,銀川市公交通車301路由賀蘭縣天駿花園開往銀川火車站的公交通車,行駛到109國道賀蘭縣金盛國際家居廣場門口時,突然發生火災。經核實,目前事故已造成17人遇難,另有33人受傷。犯罪嫌疑馬永平已於5日16時30分許被警方抓獲。



## 美麗冰瀑惹人醉

這是在遼寧省本溪縣关门山風景區拍攝的冰瀑景觀(1月6日攝)。隨著氣溫的下降,遼寧省本溪縣关门山風景區形成了多處冰瀑景觀,晶瑩剔透的冰瀑吸引眾多遊客參觀游玩。 新華社

## 新疆一微信公眾平台起“惡意標題”被叫停

據新華社烏魯木齊1月7日電(記者 張曉龍)記者從新疆維吾爾自治區網信辦獲悉,新疆一家微信公眾平台因使用“惡意標題”,違反國家互聯網信息辦公室有關規定6日被叫停。

記者從新疆維吾爾自治區網信辦了解到,微信公眾平台“直播交通”在今年1月5日發布了一篇關於烏魯木齊市南郊發生一起交通事故的電視新聞預告,內容為“烏市南郊發生交通事故,致22只羊死亡,5只羊受傷”,標題卻是《【預告】烏市南郊出大事了——22死5傷》。由於新聞標題與實際內容嚴重不符,有網民對該平台進行了舉報。

接到舉報後,新疆維吾爾自治區網信辦依照國家互聯網信息辦公室出台的《即時通信工具公眾信息服务發展管理暫行規定》,對該微信公眾平台進行關閉處置。

新疆維吾爾自治區網信辦提醒微信公眾平台信息服務者自覺遵守互聯網法律法規,依法用網,自覺維護網絡秩序。

## 新年4個交易日 A股兩遭“熔断”

昨日開盤不足半小時就提前停盤 滬深股指双双下跌逾一成

據新華社上海1月7日電 短短一個交易日的反彈之後,A股再度出現熔断。7日早盤滬深300指數相繼觸發兩級熔断閾值,A股開盤後不足半小時就提前結束了全天交易。

當天滬深股市双双大幅低开。作為熔断機制基準指數的滬深300指數低开1.66%,報3481.15點,這一點位也最終成為全天最高點。

開盤後各大股指下跌。9點42分許滬深300指數觸發5%的一級熔断閾值,兩市交易暫停。15分後,恢復交易的滬深兩市繼續下跌,僅僅兩分後觸發7%的二级閾值,股票期現貨市場全天交易暫停。此時距離開盤尚不足半小時。

二次熔断後,上證綜指和深證成指分別收報3115.89點和10745.47點,跌幅分別達7.32%和8.35%。創業板指數跌幅高達8.66%。滬深300指數跌幅為7.21%。

股指重挫拖累個股普跌,僅30余只交易品種上漲。不計算ST股和未股改股,兩市近2000只個股跌停。

行業板塊全线大跌。除綜合類板塊跌幅逾9%外,前一交易日领涨的鋼鐵、煤炭兩大板塊,當日双双录得約8%的跌幅,券商保險、房地產、汽車、電力等板塊跌幅也均高達逾8%。IT、日用品、銀行板塊表現相對抗跌,但跌幅也超過了2%。

短評近半小時的交易中,滬深兩市分別成交800億元和1080億元。

## 我國启动5G研发试验

新華社北京1月7日電(記者趙曉輝)工業和信息化部7日正式启动5G技術研發試驗,這意味著我國5G發展進入技術研發及標準制訂的關鍵階段。

信息通信研究院院長、IMT-2020(5G)推進組組長曹淑敏說,我國5G技術研發試驗將在政府的領導下,依托國家科技重大專項,由IMT-2020(5G)推進組負責實施。其主要目標是支撐5G國際標準制定,推動5G研發及產業發展,促進全球5G技術標準形成。

具體來看,5G技術研發試驗將在2016-2018年進行,分為5G關鍵技術試驗、5G技術方案驗證和5G系統驗證三個階段實施,最終到2018年完成5G系統的組網技術性能測試和5G典型業務演示。

根據總體規劃,我國5G試驗將分兩步走。第一步,2015年到2018年進行技術研發試驗,由中國信息通信研究院牽頭組織,運營企業、設備企業及科研机构共同參與;第二步,2018年到2020年,由國內運營商牽頭組織,設備企業及科研机构共同參與。

新一代寬帶無線移動通信網重大專項總師、IMT-2020推進組顧問郭賀銘說,我國雖然在3G、4G開展過技術試驗,但在標準制定之前,啟動技術研發試驗還是第一次。在開放環境下開展技術研發與驗證等工作,將有利於全球5G統一標準的形成。

圖為1月7日,工作人員在5G創新實驗室內工作。 新華社



## 教育部出“史上最嚴”特殊類型招生規定 低分讀名校 以後有點難

### 低分竟然讀名校

2015年5月,北大附屬中學音樂老師、樂團指揮羅天如,因受賄罪被北京市一中院終審判處有期徒刑10年。判決書指出,羅天如曾收錢數名學生考進清華大學、北京航空航天大學的藝術特长生。羅天如案是特殊類型招生過程中權力尋租的一例。

曾長期擔任招辦主任的北京大學考試院院長秦春華說,特殊類型招生是一類有別於普通高考錄取的招生類型。以藝術特长生為例,以往暴露出的問題,一是不公開不透明,甚至在校內一定範圍內也不公開,可以說是“暗箱操作”;二是錄取決策權過於集中,集中在一個人或幾個人手裡,為“暗箱操作”提供了條件;三是弄虛作假,測試走過場,資料和成績造假。這樣一來,特殊類型招生可能淪為不夠條件的人上好大學的“捷徑”。

### 新規範能否堵住漏洞

據悉,此次教育部發出的《關於做好2016年普通高等學校部分特殊類型招生工作的通知》,對於四類特殊類型招生,在招生規模、高考文化成績錄取等方面都做出了明確要求。

通知要求,省級招生考試機構、高校招生管理部門應負責統一研究制訂各特殊類型考試招生的報名和資格審核流程、考核辦法、評分細則、錄取規則等。嚴禁高校將審核、考試、選拔等工作下放至院系獨立負責,嚴禁委託個人或中介組織開展特殊類型考試招生有關工作。

對考評人員,通知要求加強選拔、培訓和管理。凡與考生之間有親屬關係、指導關係及其他利害關係的,考評人員須在考前主動報告並申請回避,一經發現報情者將按有關規定進行處理。建立違規評委黑名單通報機制,違規評

委將終身不得參與各省份和高校組織的特殊類型招考工作。嚴禁開展特殊類型招生的高校、內設學院(系、部等)及教職工組織或參與考前輔導、應試培訓。

秦春華認為,這是迄今為止教育部對特殊類型招生要求最全面、規範最嚴格的一份文件,既貫徹了中央關於深化考試招生制度改革的意圖,也順應了社會要求公開公正的呼聲。

### 如何做到公開公正公平

中國教育科學院研究員儲朝暉表示,特殊類型招生之所以以前問題比較多,主要原因與學校管理、招生團隊有關。他說,以藝術類專業為例,不少專業課教授往往身兼專業測試的測評者,這是艺考腐敗屢禁不止的一個原因。教育部此次強調了評委的回避制度、黑名單通報機制等,有利於招考公開公正。

據新華社北京1月7日電



新華社